

Körösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 66.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hónapra 120 K, negyedévre 350 K,
félévre 700 K. Egyes szám ára 6 K.

Csonkamagyarország a népszövetségben

A Bethlen-kormány fényes sikert aratott a népszövetség genfi közgyűlésén: a világ ez időszakra leghatalmasabb és legtekintélyesebb nemzetközi szervezete nemcsak egyhangulag vette fel a szuverén államok egyenjogú kötelékébe, hanem ez aktusnak ünnepi formát is adott, amilyenben más államok eddig nem részesültek. Nagy jelentőséget kell a Genfben történt eseménynek tulajdonítanunk két okból. Az egyik ok az, hogy a magyar állam ezzel megkapta a neki járó helyet a világ jogállamai közt. A másik pedig az, hogy a világ közvéleménye egyhangulag határozott így az utódállamok ellenzésének dacára és a kisanant részéről megkísérelt gáncsvetés között.

Bánffy Miklós gróf külügyminiszteré e siker érdeméből a főrészt.

Égészséges ösztönzéssel kezdeményezte, hogy a fölvételért folyamodjunk és a kellő időpontot választotta hozzá, mikor nem kellett komoly akadálytól tartani s ami nehézség mutatkozott is, elég könnyűszerrel volt legyőzhető. Bánffy Miklós gróf mindezt elég szerencsésen hajtotta végre. Kiváló képviselője volt hazánk és nemzetünk ügyének, így aratta a legszebb győzelmet. Ez érdemes eredménnyel Bánffy gróf kiérdemelte a nemzet köszönetét.

Tévedtek azok, kik a népszövetségbe való felvételünk elé kételkedő lélekkel néztek s tán most is leszállítani próbálják az elért siker értékét. Attól persze távol állunk most is, hogy a szerencsétlen trianoni béke borzalmas feltételei egyhamar enyhüljenek. A népszövetségbe való felvétel egy hajszállal sem visz közelebb eszményi célunkhoz, az integritáshoz. Sőt formailag szorósbabban kötelez minket így a trianoni megegyeződés megtartása, mert fölvételünknek ez volt alapfeltétele.

Kétségtelen azonban, hogy

sokkalta hasznosabb Csonkamagyarországra nézve, ha helyet foglal az összes államok egységében, mint sem hogy rajtuk kívül rekedjen. Mert így elkerülheti az elviselhetetlent, ami eddig sorsául jutott, hogy a világ Csonkamagyarország felől nélküle határozott.

Ha azután változnak a viszonyok a világban és a trianoni békének nevezett iga fogantatját veszíti, a népszövetség keretébe tartozó magyar állam is hamarabb juthat történelmi határaihoz, mint hogyha elszigetelten és magárahagyottan kellene harcolnia érettük.

Elérték a Dardanellákat a kemalisták előőrsei

Az angol kormány nem akar háborút

Berlin, szept. 23.

A Reuter Iroda konstantinápolyi távirata szerint a kemalisták előőrsei már elérték a Dardanellákat.

London, szept. 23.

(Reuter. MTI) Az angol kormány semmi színelit sem akar ellenségeskedésbe bocsájkozni. Ha azonban a kemalisták a semleges zónát megtámadják, — jöjjön a háború. A helyzet kulcsa tehát Kemal kezében van. Anglia semmit sem vár a maga számára, nem követ személyes politikát, legfontosabb célja a tengerszorosok semlegesítése és valamennyi ország szabad hajózásának teljes biztosítása.

Kemalék sem akarják a háborút?

Adane, szept. 23.

(Havas) Török forrásból jelentik, hogy az angorai kormány nem akar erőszakos intézkedéseket foganatosítani. Ha azonban a szövetségesek nem egyeznének bele a török jogok haladéktalan elismerésébe, akkor elkerülhetetlen lesz a nacionalista hadsereg akciója Trácia és Konstantinápoly átvétele céljából.

London, szept. 23.

(MTI) A késő éjjeli órákig nem érkezett hivatalos válasz az angorai kormánytól, vagy Kemaltól arra az együttes jegyzékre, amelyet a szövetségesek a semleges zóna sérthetlensége ügyében küldöttek.

A török lovasság bevonult a semleges zóna területére

London, szeptember 23.

(MTI) A Times jelenti: Csanakban az angol csapatok felütötték főhadiszállásukat és megerősítették állásaikat.

A jelentések szerint a török lovascsapatok bevonultak a semleges zóna területeire.

A francia és olasz osztagok ma visszahúzódtak az európai partokig és jelenleg Galipolinál tartózkodnak. Ujra jönnek azonban hajóerősítések és csapatok.

Konstantinápolyt minden fenntartás nélkül visszakövetelik a törökök

Páris, szept. 23.

(Woiff. MTI) Az „Ouvre” egyik munkatársa beszélgetést folytatott Erid béggel, az angorai kormány párisi képviselőjével, aki kijelentette, hogy Törökország Oroszországgal megkötött szerződésben arra kötelezte magát, hogy Oroszországnak a tengerszorosok programjáról való tárgyaláson lehetőleg részvételét követelje. Azt hiszi, hogy a hatalmak könnyen meggyőzhetnek abban, hogy Konstantinápolyt minden fenntartás nélkül visszaadják Törökországnak.

A szakszervezeti tanács küldöttsége a belügyminiszternél

Budapest, szept. 23. MTI jelenti: A magyarországi szakszervezeti tanács ma délelőtt az egyesülési és gyülekezési jog rendezése érdekében szakszervezetek vezetőiből nagy számú küldöttséget vezetett Rakovszky Iván belügyminiszter elé. A küldöttség szóoka Rottenstein Móricz nemzetgyűlési képviselő volt, aki felsorolta mindazon sérelmeket, amelyek különösen a vidéki közigazgatási hatóságok részéről a munkásszakszervezetek mozgási és egyesülési szabadsága ellen előfordultak. Memorandumot nyújtottak a belügyminiszter elé, amelyben kérelmüket és panaszait konkrétizálják. Rakovszky belügyminiszter válaszában mindenek előtt megállapította, hogy a bajok gyökeres orvoslással szüntethetők meg. Magyarországon — mondotta — az egyesülési jog rendeletben van szabályozva. Az egyesülési és gyülekezési jog szabályozására vonatkozó törvényjavaslat előkészítés alatt van.

Kemal pasa szövetkezett Enver pasával

Páris, szept. 23. (MTI) Moszkvából jelentik: Musztafa Kemal szövetségre lépett Enver pasával. Kölcsonösen kötelezték magukat arra, hogy egymást mindenben támogadják. Enver működési tere Középázsia és Perzsia, míg Kemal működési tere Kisázsia és Mezopotánia.

Az olaszok a sevresi béke módosítását tartják szükségesnek

Róma, szeptember 23. (MTI) A mai minisztertanácson Schenzer jelentése nyomán az olasz politika jelenlegi irányát jóváhagyták. Az a nézet alakult ki, hogy rá kell bérni Franciaországot és Angliát arra, hogy a sevresi békét módosítsák, mert enélkül a tartós béke lehetetlen.

A volt spanyol miniszterelnök Budapesten

Madrid, szeptember 23. (Havas) A spanyol lapok megcáfolják azt a hirt, amely szerint Romanulov volt spanyol miniszterelnök, aki a napokban Budapesten járt, Zita királynétől levelet hozott volna Bethlen István gróf miniszterelnöknek. Romanulov budapesti időtöltése alatt tartózkodott attól, hogy egyáltalában szóba hozza Zita királynét.

Lapunk mai száma 6 oldal.

A MÁV közleményei

Budapest, szept. 23.

Más esztendőben mindig október 1-ével lépett érvénybe a MÁV téli menetrendje. Az idén új menetrend nem lesz, hanem kis változással a nyári menetrend marad meg télire is. Az összes változásokat a „Vasuti és Közlekedési Közlöny” kiadásában a már megjelent hivatalos téli menetrendben közlik.

Szeptember 23.

A MÁV igazgatósága a román királyi államvasutaktól nyert értesülése alapján közli, hogy a prachovai hid megrongálása miatt a Budapest-Biharpüspöki között közlekedő gyorsvonatokhoz csatlakozó román gyorsvonatok október hó 1-től kezdve a predeáli utirány helyett további intézkedésig Nagyváradon, Tövisen, Kiskapuson és Nagyszebenen át közlekedik Bukarest felé.

Szeptember 23.

A MÁV közli, hogy új jegykiadó irodát nyitott Budapesten, az Erzsébet-körut 45—47. szám alatt, ahol az államvasutak összes állomásaira szóló menetjegyek 48 órával az utazás előtt megválthatók.

Oroszország helyzete teljesen reménytelen

Páris, szept. 23. A moszkvai szovjetkonferencián felolvasták Lenin levelét, melyet a kongresszus résztvevőire intézett. A levél igen borongós hangú. Kijelenti Lenin, hogy Oroszország helyzete kétségbeejtő, mert a kapitálista államoktól nem sikerült hitelt szereznie. Oroszország csak nagy erőfeszítéssel tarthatja fenn magát. A lakosság az éhség miatt állandóan csökken. A termés olyan rossz, hogy emiatt a helyzet teljesen reménytelen.

Tűz a Dunaparti Közraktárban

Budapest, szeptember 23. Délután háromnegyed 4 órakor jelentették a központi tűzörségnek, hogy a Dunaparti Közraktárban tűz ütött ki. A tűzörség azonnal kiküldötte a VIII., IX., X. kerületi központi örségeket, amelyek teljes apparátussal felszerelve indultak ki a helyszínre, ahova pont 4 órakor érkeztek meg. Az első pillanatban úgy látszott, mintha komoly veszedelemtől lenne szó, de csakhamar megállapították, hogy mindössze pár hordó kátrány ég az elevátor mellett. A tüzet, melynek híre szenzációs nagytáborban percek alatt járta be a fővárost, rövid idő alatt teljesen elfojtották. A kár jelentéktelen.

Vilmos császár esküvője

Berlin, szept. 23. Vilmos volt német császár ki fogja hirdetni eljegyzését Reus hercegnővel. Esküvőjét október 5-ére tervezi.

Előkerültek a kommunista összeesküvők hamis igazolványai

Ujabb fordulat a kommunista összeesküvés ügyében

Budapest, szept. 23.

A kommunista összeesküvés ügyében újabb fordulat történt. A rendőrkapitányság megoldotta azt a kérdést, hogy miképp utazhattak Bécsbe a kommunista vezeték, mivel az utlevélosztályból nem vették ki utlevelüket. A Rádai-utca 3. számú házban a palló alatt találtak egy vaskazettát, amelyet felbontva, meglepetve tapasztalták, hogy nem kevesebb, mint 200 db. hamis igazolvány volt benne. A rendőrség kiderítette, hogy azokkal a hamisított igazolványokkal jelentkeztek a budapesti cseh követségen a kommunisták, ahol rögtön kiutaltak részükre ezek alapján az utlevelét. Találtak ezenkívül 33 darab üres blankettát, amelyek a budapesti autóosztalag által voltak kiállítva. E blankettákkal szükség esetén autót akartak szerezni a kommunista vezeték. Fontos felfedezésekre bukkantak még a detektívek, megtalálták ugyanis a Murányi-utcai és a Hernád-utcai lakásokban „A Munkás” című izgatón lapot is, amelyet éppen oigan terjedelemben adtak ki, mint

Sulyos vasúti szerencsétlenség Székesfehérvár mellett

Székesfehérvár, szeptember 23. Sulyos kimenetelű vasúti karambol történt az éjszaka a déli vasút budapest—nagykanizsai vonalán, Székesfehérvár és Szabadbattyán között. A Székesfehérvárról éjjel 2 óra 5 perccor induló tehervonat Szabadbattyán állomás felé, 3—4 száz méternyire az állomástól, összeütközött a Nagykanizsa felől jövő tehervonattal. Az összeütközésnek két áldozata van. Az egyik Podmaniczky József 35 éves nagykanizsai kezelő főkalauz. Közvetlenül az összeütközés előtt a mozdonyvezető amikor észrevette, hogy a szerencsétlenséget nem tudja megakadályozni, hátra kiabált a főkalauznak, hogy ugorjon le, de a főkalauznak nem volt erre már ideje. A podgyászokcsi teljesen összelapította és azonnal szörnyethalt. A másik áldozat Bodnár mozdonyfűtő. Rausz mozdonyvezetőnek sikerült megmenekülnie. Megállapították, hogy a szerencsétlenséget hibás váltóállítás okozta. A pályát a délelőtti folyamán sikerült annyira helyreállítani, hogy a gyorsvonat már zavartalanul közlekedhetett.

Az angolok is kivonulnak Csanakból?

Hága, szept. 23. Párisi jelentés szerint Lord Gurson állítólag hajlandónak nyilatkozik arra, hogy belegyezzék az angol csapatoknak Csanakból való visszarendelésébe.

a „Kommün” hetilapot. A lapon a „világ proletárai egyesüljete” felírás szerepel. Végig lapoztuk ezt a lap tömeget, amelyben izgatóbbnál-izgatóbb tartalmú részeket találtunk. Gábor Andornak egy izgatón forradalmi verse is benne van. Érdekes, hogy a mintegy 110 letartóztatott kommunista közül 71 járt Bécsben, ahol rendszeresen érintkeztek az ottani magyar kommunista párt megbízottjaival. Valóságos társas kommunista kirándulásokat rendeztek Bécsbe. A rendőrségen Bauer rendőrkapitány fáradhatatlan munkával dolgozik, hogy ennek a nagyarányú ügynek minden részlete napvilágra kerüljön.

Budapest, szept. 23.

Az éjjel előállították Vidéki Alice 19 éves leányt, aki szintén részes volt a mozgalomban.

Találtak csekkszámokat, melyek magyar és osztrák postatakarékpénztárakra szóltak.

Szabó lakásán megtalálták az „Ifjummunkáslap” példányait. Eddig már 106 résztvevőt állítottak elő.

Szülői értekezletek

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur folyó évi március 6-án 26,998. VI. sz. alatt kelt rendeletben elrendelte, hogy a népoktató tanintézetekben (óvoda, népiskola, polgáriiskola) évente gyakrabban, de legalább háromszor szülői értekezletek tartassanak.

A szülői értekezletek eszméje nem új keletű, régóta szerepel a reformpedagógia programjában. Több, kevesebb sikerrel próbálkoztak is már vele, de ma is csak tapogatóznak. Ezt orvoslandó, a szülői értekezletek sikeres vezetésére, rendezésére és ezen munkálatok megkönnyítése céljából Fogl János polg. isk. igazgató igen praktikus utmutatót szerkesztett „Szülői értekezletek” cím alatt, mely az értekezleteken tárgyalandó tételeket, előadási tervezeteket és kidolgozott előadásokat tartalmaz.

Sikerrel használhatják úgy a kartársak, mint a szülők, mivel tájékoztatottságot szüntet meg és közömbösséget az olyannyira üdvös eszméivel szemben. Hiszem, hogy ezen aipos munkát megszerzi minden oktató, nevelő, „ki embernél embe-rebb, magyarnál magyarabb” ifjút akar a magyar hazának nevelni. Melegen ajánlom ezen művet a pedagógusok, szabadoktatók és szülők figyelmébe. Kapható Fogl János polgári iskolai igazgatónál Tapolcán. Ára 80 korona, de a kiadó nagyobb engedményekre is hajlandó.

Tantó József

békésvmegyei szabadoktatási titkár.

Mi van ma?

1922. szept. 24., vasárnap

R. k.: Fog. M. Prot.: Gellért.
Napkelte 5 óra 49 perccor,
nyugta 17 óra 54 perccor. (5-54)
Holdkelte 9 óra 51 perccor (d. e.),
nyugta 19 óra 59 perccor (d. u.)
D. u. fél 4 órakor az Előre és a
szegedi KEAC között bajnoki mérkőzés
Este fél 7 és fél 9 órakor: Mozielőadás
a Városi Mozgóban.
Este fél 9 órakor Kabaréelőadás a
Nádor-szállodában.

1922. szept. 25., hétfő

R. k.: Gellért pk. vt. Prot.: Kleofás.
Nap kel 5 óra 50 perccor,
nyugszik 17 óra 52 perccor (5-52).
Hold kel 11 óra 03 perccor (d. e.),
nyugszik 20 óra 41 perccor (este).
Este fél 7 és fél 9 órakor: Mozielőadás
a Városi Mozgóban.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában!
Amen.”

HIREK

— Elmaradt a tanácsülés. A rendes pénteki tanácsülést a polgármester és a főjegyző távolléte miatt nem tartották meg.

* Eljegyzések. Gaál Erzsikét (Nagykőrös) eljegyezte ifj. Matusek György Békéscsaba. 3068

Zsiros György eljegyezte Such Ilonkát. (Minden külön értesítés helyett).

— Az Országos Iparegyesület 80 éves jubileuma. Az Országos Iparegyesület ez évben tölti be fennállásának 80-ik évét. Ez alkalommal lesz az iparosok és ipari munkások között szokásos évi érdemdíjazás, illetve kitüntetés is. Azok az iparosok, akik régóta egy helyben laknak és hazafias magatartást tanúsítottak mindenkor, az érem elnyerése iránti kérvényüket adják be az Ipartestület utján az Országos Iparegyesülethez október 2-ig. Az alkalmazottak erre vonatkozó kérelmüket egyszerű levél formájában adják be munkaadók által.

— A Mezőgazdasági Bizottság ülése. A város Mezőgazdasági Bizottsága szombaton délelőtt ülést tartott, melyen foglalkoztak néhány földtulajdonos közös kérelmével, akik bérlet alatt álló földjeik bérletének október 1-vel való megszüntetését kérik, mivel maguk is kevés földdel rendelkeznek és a jelenlegi bérletnek a bérleten kívül saját földjük is van. Több hozzászólás után a földtulajdonosok kérelmének helyet adott a bizottság és azt pártolólág terjesztette fel felettes hatóságához.

— A Békéscsabai Ev. Leányegyesület folyó hó 24-én, vasárnap délután 3 órakor a fiugimnázium I. emeleti előadó-terében választmányi gyűlést tart, amelyre a választmányi tagok szives megjelenését kéri. — Ugyanekkor a tagdíjak befizetését is eszközölhetik.

Tankönyveket, írószereket a Körösvidéknél vegyen!

— **Kérelem.** Beteges, Erdélyből kitelepített hadiözvegy, aki férjén kívül katonai fiát is elvesztette a háború alatt, olyan nyomorúságban éldegél városunkban, ahol ideiglenes menedéket talált, hogy egyetlen — még megmaradt — reménységéről, fiacskájáról nem tud gondoskodni. A könyörületes szívekhez fordul, a kiket arra kér, hogy adományaikkal, amelyeket a „Körösvidék“ kiadóhivatala közvetít, támogassák, segítsenek rajta. A nemeslelkű adományokért előre is hálás köszönetet mond az önhibáján kívül keserű nyomorba jutott anyja és árva kis fiacskájára. (Minden adományt nyilvánosan nyugtázza a „Körösvidék“.)

— **Értesítés.** Az Evangelikus Vegyeskar újból megkezdte működését. A vezetőség kéri a volt tagokat, valamint az újonnan belépni szándékozókat, hogy kedden délután 6 órakor a volt Gally-féle iskolában minél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek.

— **Tizenhatkoronás tojás papírosan.** Békés és Aradvármegye törvényhatósági árvizsgáló bizottsága a tojás tájékoztató árát darabonként 16 koronában állapította meg. Ez az ár azonnal hatályba lép. Békéscsaba, 1922. évi szeptember hó 18-án. A m. kir. állami rendőrség békéscsabai kapitánysága.

— **Megjelent az új földadótörvény.** Az 1922. évi XXI. törvény-cikk, amely „a földadó kivetésének és az ezzel kapcsolatos kérdéseknek újból való szabályozásáról“ intézkedik, a hozzá való végrehajtási utasítással együtt a hivatalos lap (Budapesti Közlöny) szombati (1922. szept. 23-iki) 218-ik számában jelent meg és életbe is lépett.

— **A postások kislakásai.** Megemlékeztünk már arról, hogy a postai és táviratigazgatóság kérdést intézett a városhoz, hogy mennyiben járulna hozzá postás kislakások építéséhez. Most a város értesítette az igazgatóságot, hogy még alkalmas telke sincsen, nem hogy más segítséggel szolgálhatna erre a célra. Örülne a város — a válasz szerint — ha saját alkalmazottait tudná kislakásokhoz juttatni.

— **Méhcshaládok kedvezményes szállítása.** A Tiszántúli Mezőgazdasági kamara a méhcshaládok szállítását kérte a kereskedelemügyi miniszter, akitől ugyanezt már az Országos Méhészeti Egyesület is kérte, értesítette a kamarát, hogy megengedte, hogy a méhcshaládok vasúti szállításánál úgy a gyors-, mint a teherárúként való feladás esetén a mérsékelt gyorsárú díjtételei a kalmaztassanak. A már végrehajtott díj-szabásmódosítás folytán a kérdéses küldemények gyorsárúként való szállításuk esetén abban az előnyben részesülnek, hogy úgy a díj-szabásmódosítás közönséges gyorsárúkra érvényes, jóval magasabb, de még a teherárúkénti szállításnál alkalmazandó I. osztály díjtételénél is olcsóbban szállíthatnak.

A magyar-török testvériség ünnepélyes megnyilatkozása Gül Baba sírjánál

Budapest, szept. 23.

A Budapesten tartózkodó törökök pénteken délután ünnepelték meg Gül Baba halálának évfordulóját, mely alkalommal Gül Baba sírjánál nagy számban jelentek meg. *Dzsemal* Eddin budapesti török főkonzul, *Tahszin* bej török őrnagy, *Hasszád* Kifett konstantinápolyi ügyvéd, *Dzsádal* bej konzulátusi titkár, a műegyetem és a tudományegyetem török hallgatói és a török kolónia valamennyi tagja.

Az ünnepi szertartást Abdul Latif effendi török főpap végezte. A mecset, amelyet Gül Baba sírja felé emeltek, zsufolásig megtelt ünneplő közönséggel. Az istentisztelet után *Paikert* Alajos dr., a külügyi társaság elnöke üdvözölte a török népet győzelmes harcai alkalmából. Utána dr. *Pongó Kis* Kálmán köszöntötte török nyelven a győzelmes török hadsereget. Az egyetemi ifjuság kül-

döttségei nevében *Lendvay* Gyula, a Turul szövetség vezére a magyar-török testvériségről szólt, míg *Hajdu* László magánhivatalnok lendületesen török beszéddel fejezte ki a magyar nemzet csodálatát a török nemzet iránt, mely végső erőfeszítésével tőri szét azon bilincseket, amelyeket a nagyhatalmak rá akarnak rakni.

Mehmed Haredin magyar nyelven válaszolt a beszédekre és az együttérzés megnyilvánulását köszönettel fogadta a török nemzet nevében. Erre elénekeltek a török Himnusz, majd az egyesült közönség a Szózatot énekelte el. Abdul Latif effendi török főpap tört magyarsággal, *Dzsemal* török főkonzul török nyelven köszönte meg a magyar társadalom megnyilatkozó rokonszenvét és biztosította Magyarországot arról, hogy a török népben minden időben testvérmemzetre talál.

A mezőgazdasági kamarai tagok virilista igénye.

A tiszántúli mezőgazdasági kamara felterjesztésben kérte a kormánytól, hogy amiként a kereskedelmi és iparkamarák tagjainál, úgy a mezőgazdasági kamarák beválasztott rendes tagjai is, a községi és törvényhatósági virilista jegyzék megállapításánál egyenes állami adóiknak kétszeres számításba vételét igényelhessek, hogy így a gazda érdekek képviselője a községi és megyei területekben az ipar és kereskedelem érdekeivel szemben ne legyen hátrányosabb helyzetben.

* **Értesítés.** Özv. *Propper* Gézáné tisztelettel tudatja a hölgyeknek, hogy a munka nála újból megkezdődött és az új árú megérkeztek.

* **Fürdőruhák kiadása** az Árpád-ligeti strandfürdőnél ma és holnap délelőtt történik, tulajdonosaik a kabinosnál átvehetik. 3073

— **Kitiltás a város területéről.** *Zübor* Antal öcsödi lakost a békéscsabai államrendőrség kapitányságának kihágási ügyosztálya, közveszélyes munkakerülésért és csavargásért a város területéről jogerős ítélet alapján illetőségi helyére való toloncolás mellett három évre kitiltotta.

— **Gazdát cserélt zöldségárú bódé.** A gyümölcspiacon levő *Asztalos* Mihály-féle zöldségárú bódét *Dékány* Sándor vette át.

— **Rossz a Békési-úti szivattyus kut.** A Békési- és Berényi-ut sarkán levő szivattyus kut már napok óta rossz, úgyhogy a lakosság kénytelen a város központjában levő ártézi kútról ellátni vízszükségletét. A hatóság figyelmébe ajánljuk.

— **Menekült tisztviselők összeírása.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, melyben a városnál levő menekült tisztviselők összeírását rendel el.

Anyakönyvi hírek. Szeptember 17—23-ig.

Született 14 leány, 10 fiu. **Halálosok:** *Kovács* Ilona 2 hónapos, veleszületett gyengeség. *Molnár* Mihály 7 hónapos, bélhurut. *Kovács* János 1 hónapos, bélhurut. *Krizsán* Mária 2 napos, állgörcs. *Viczján* Pál 14 éves, tüdőgyulladás. *László* Jenő 2 hónapos, bélhurut. *Aradszky* András 1 hónapos, állgörcs. *Szaszák* Pál 14 napos, állgörcs. *Marik* János 6 hónapos, bélhurut. *Uhrin* Mátyásné szül. *Zaborai* Judit 55 éves, szervi szivbaj. Özv. *Csizmadia* Lajosné, szül. *Brebovszky* Julianna 54 éves, öngyilkosság (akasztás). **Házasságot kötöttek:** *Szombati* Mihály *Jantyk* Judittal, *Kolarovszky* György *Szarvas* Judittal, *Babah* János *Valkusz* Ilonával, *Lachó* Pál *Botyánszky* Máriával, *Kósa* Gábor *Hankó* Judittal, *Varga* Antal *Csáki* Zsófiával, *Groska* János *Uhrin* Ilonával, *Oláh* Márton *Junin* Annával, *Jancsó* György *Holecz* Dorottyával.

— **A Györi Önkéntes Tüzoltó Testület 50 éves jubileuma.** A Györi Önkéntes Tüzoltó Testület meghívta a város közönségét az október 8-án tartandó 50 éves jubileumi ünnepélyére.

Nyugtázás. A *Békési Iparos Daloskör* 1922. évi szeptember hó 10-én rendezett szüreti mulatságán felülfizettek: *Barabás* György esperes 100, N. N. 10, Cs. *Varga* Lajos 10, *Polgári* Ferenc 10, *Várad* János 60, *Gergely* Lajos 50, *Kis* M. Lajos 40, *Argyelán* János 10, *Szabó* Mihály 50, N. N. 10, *Lőrincz* János 50, *László* Sándor 40, *Bárany* János 10, *Pocsai* Gábor 10, *Kiss* László 10, *Király* Károly 30, *Gaal* Károly 30, *Radesics* Mihály 40, *Frey* Lilike 30, *Takács* Mihály 20, *Dr. Borbély* János 40, *Durkó* N. 40, *Pintér* Pál 10, *Futaki* Gergely 90, *Arató* Mátyás 30, *Harmat* László 50, *Bodorik* János 50, *Deák* János 50, N. N. 100, *Zagyva* István 25 koronát. A felülfizetésekért ez uton is köszönetet mond a *Békési Iparos Daloskör*.

— **Két- és egy csövű vadászfegyverek, flóberrek, töltények, gyutacsok állandóan raktáron** *Bayer* Lajosnál.

* **Fogbetegség figyelmébe!** Legújabb módszer szerint, garancia mellett készülnek nálam: műfogorok szájpaddal nélkül, aranykoronák, aranyhidak, fogtömések és foghuzások. *brassói Greising* Albert műfogász, *Kinizsi*-u. 7. (Pápai-ház) Tisztviselőknök és közalkalmazottnak kedvezményes árak!

Tárkány Terka

értesíti a t. hölgyközönséget, hogy őszi-téli **kalap**-saisonját megkezdte. **Békéscsaba, Jókai-utca 10.**

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát 0-21 és féllel jegyezték.

Valuták:

Napol.	9400	Sv. ir.	47000—48500
A. font	11125—11425	Dinár	3080—3240
Dollár	2500—2575	Lengy. m.	3600—3800
Fr. frank	1900—1950	Bécsi kif.	-----
Márka	1900—2100	Ezüst K.	-----
Lira	10500—11100	Ezüst 2 K.	-----
Osztr. K.	310—320	Ezüst for.	-----
Rubel	-----	Ezüst 5 K.	-----
Leu	1575—1675	Arany 10K.	-----
Szokol	7700—8100	Arany 20K.	-----

A mai terménytőzsde árai a zsidó ünnepre való tekintettel a tegnapiak maradtak.

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 363 sertés, — malac. Erkezett 16 sertés, — süldő, Eladatott 80 s., — malac. Viszamaradt 299 sertést és — süldő és — malac. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 368—485, könnyű 225—240 korona.

MOZI

Városi Mozdó.

Miss Labó titka . . .

A banditák bosszúja

Tulfütött bűnügyi akciók, izgalmasan változó jelenetek, megrázó helyzetek és élesen megrajzolt alakok találkoznak a „Miss Labó titka“-ban, amelynek cselekménye mindvégig ébren tartja a néző figyelmét. Régen került a mozi vásznára ilyen hatásos mozgófényké, mint a „Miss Labó titka“, amelynek kitűnőségeért legelsősorban a szereplő-szerepre fejlődő és mindinkább kiváló *Priscilla Deant* illeti dicséret, de a legszébb szavakkal kell megemlékezni, *Stuart Patau* rendező teljesítményéről is. — A jövő héten tovább folytatódik az a film attrakció, mely már az első részével meghódította a nagyközönséget.

VÁROSI MOZGÓ

Szeptember hó 24-én.
vasárnap

Miss Labó titka

A főszerepben *Priscilla Dean*.

Szeptember 25-én és 26-án,
hétfőn és kedden

Uri banditák

II. rész: A banditák bosszúja.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

Irimi Illés divatszabósa Kistában-u. 14. **Valódi angol** öszi és téli **szövetekből szolid áron**

rendelhető: sport- és vadászöltönyök, felöltők, raglánok, lord- és félkabátok. Női köpeny, palettonok, raglánok a legújabb divat szerint

SPORT

FOOTBALL

Sajnos a sors nem ajándékozott meg avval a szerencsével, hogy az egyik legzszebb, legizgalmas és legjelentőségtebb mérkőzés Csabán játszódjon le, hanem Szegedet tette ki ezzel. Ma délután kerül lejátszásra a CsAK és a szegedi Vasutasok között az őszi bajnoki mérkőzés. Az eredményre vonatkozólag nagy gondolkodóba esünk, ha jósolni akarunk. A Vasutasok jelenleg olyan formában vannak, hogy minden eddigi szereplésüket felülmúlják, amit bizonyít a vidék legjobb csapatával a SZAK-kal elért eredmény. Nem féltjük azonban a CsAK-ot sem, mert ismerve akaratukat és szívós energiájukat valamint a becsülettel szemben viselt elszántságukat, bizunk benne, hogy ezuttal is megfelelnek régi hírnevüknek, sőt azt egy újabb fényes győzelemmel csak fokozzák. Szegediek javára szolgál még erősen a saját pálya és a saját közönség.

Városunkban az Előre játszik bajnoki mérkőzést a szegedi KEAC-cal, saját pályáján délután fél négy órai kezdettel rendes helyárok mellett.

Az eredmény itt egy pillanatil sem kétséges, mert vissza emlékezve az Előre eddigi sikeres szerepléseire, valamint a szegediek felett nemrégiben aratott fényes győzelmére, ez alkalommal is nagy arányú győzelmét várjuk.

Adatok a Héjjas-családról

Tettekben nyilvánuló, nagy, rettenetetlen hazafiságáról vált szélteben ismeretessé Héjjas Iván, akinek családját ezen a helyen az érdeklődés középpontjában, néhány érdekes adatot közlünk erről a messze híres magyar családról.

A családapa Héjjas Mihály 66 éves földbirtokos, tipikus kerekfejű, vastag, őszbecsavarodó bajszu, kissé kopaszodó karakán alföldi. Felesége Battlay Teréz, ősnemes családból való, nyiltlelkű, melegsívű ur-asszony. A házaspárnak tizenegy gyermeke született, ezek közül tíz van életben.

Egy, Mihály a háboruban az olasz fronton elesett. Mihály volt a második fiu.

Aurél, az első fiu, pirosposzsgás arcu, jókötésű, 33 éves, kemény férfitípus, felesége Eördögh Annyal, egy kecskeméti gazdálkodó leánya.

Harmadik gyermek: Szeréna, dr. Hajnóczy Iván kecskeméti kereskedelmi iskolai igazgató felesége.

A negyedik: Iván, 31 éves, felsőkereskedelmi végzett Késmárkon, de németül csak közepesen beszél, holott édesapja egyenesen azért küldte a Szepességbe, hogy ott német szóra fogják. Nőtlen. Már kora ifjúságában feltűnt vakmerő bátorságával és a veszedelmeket kihívó természetével. A háborút megelőzően a kecskeméti Népbanknál hivatalnokoskodott, de nyughatatlan vére Albániába hajtotta, Wied herceg, az akkori fejedelem mellé, ahol csendőri szolgálatot teljesített. Bizalmasa volt Brenk Bib Dodának, a híres albán vezérnek. Pár hónapot töltött

csak Durrázóban, mert kitört a világháború és sietett Szolnokra, a 68-as közös gyálogezredhez, amelynek tartalékos hadnagya volt. Csakhamar repülőtiszt lett és többször kinttette magát merész vállalkozásaival. További szereplése közismert. Jelenleg Budapesten lakik dr. Eötvös Bálint ügyvédnél albérli-minőségben.

Héjjas Mihály ötödik gyermeke: Erzsébet, férjhez Gál Józsefné. Férje banktisztviselő Kecskeméten.

Sorban a hatodik Héjjas sarj: Tibor. Huszonhét éves gazdálkodó. Katona volt éppen úgy, mint két testvérbátyja. Felesége Muraközi Mariska, kecskeméti földbirtokos leánya.

A hetedik gyermek: Boriska, férjhez Kiss Gyuláné. A kecskeméti Áruforgalmi iroda igazgatója az ura.

A nyolcadik gyermek: Mariska, férjhez Zárics Emil utászszázados, jelenleg Szegeden van. Héjjas Mariska és Héjjas Boriska magyar női szépségek.

A három legfiatalabb Héjjas: András 22 éves, Jenő 18 éves és János 14 éves. András az ellenforradalom részére Budapesten és Bécsben fontos kémiszolgálatot teljesített. Jelenleg apja birtokán gazdálkodik. Jenő tavaly végezte a felsőkereskedelmi és most a kecskeméti városházán kezdő tisztviselő. Héjjas János természetesen még iskolába jár.

Az öreg Héjjas Mihálynak tekintélyes vagyona van. Birtokosa tíz szőlőnek, amelyeket hosszú fáradságos munkával maga szerzett. Igazgatója a Kecskeméti Pincészövetkezetnek. Érdekes a Héjjas-család házának építészeti stílusa. A Damjanich-utcai háznak kifelé egyetlen ablaka sincsen. „Öreg ház” a neve, melynek ablakszemei az udvarra néznek. Vendéglátásáról, bő lakomáiról az egész környéken híres ez a magyaros ház, ahol sűrűn fordulnak meg országos nevű emberek is.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:

VIDOVSKY KÁLMÁN

Kiadja és nyomatja:

A Körösvidék Békéscsabai Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Felelős kiadó: Gubicza István.

NYILTTÉR

E rovatban közöltékért felelősséget nem vállal a szerkesztőség.)

Likerecz Györgynét felhívom, hogy a sajátja helyett elvitt más javított szitáját a mai nap folyamán hozza vissza, mert ellenkező esetben feljelentem a rendőrségen.

Pólya Ferenc

szita- és sodronyárúkesztő III. kerület Wetter-utca 13.

200 darab elsőrendű anyabirkának

feles tartására keresek megfelelő helyet. Érdeklődni Csorba Györgynél Szeghalmon, Kárász uradalom. 3081

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 50 korona, azonnali minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címe. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapi megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetésményei díjtalanok.

Festeni, rajzolni tanít és mindennemű művészi festést, rajzolat, tervezést, batikolást elvállal Zvarinyi Gitti rajztanár, Békéscsabán VI., Breznyik-utca 3. 1-10 2809

Eladó ház. VI. ker. Bajza-utca 15. szám alatti új ház eladó. Érdeklődni lehet ugyanott. 2958

Eladó egy nagy kukoricagörög. Érdeklődni Perényi-utca 35. sz. a. 3009

Szamóca tövek (Vilmos császár) kaphatók Gajdácánál Fényes 2124. 3013

Haszonbérbe adó a nagygerendási Félix-féle földből 21 kishold. Értekezni lehet dr. Galli Károly Békéscsabai ügyvédnél. 2821

Eladó Erzsébethegyen Mikes-utca 13. szám alatti ház. Érdeklődni dr. Vértés ügyvédnél. 3029

Eladó VI. ker. Szőlő-u. 81. szám alatti ház szép gyümölcsösse, 361 négyszögöl telekkel. Azonnal beköltözhető. Érdeklődni ugyanott. 3033

Menyasszonyi fehér selyemruha, két kosztium, bőrtáska eladó. Kistabán-u. 23. szám. 3041

Benzinmotor 3 HP megvételre kerestetik. Cim Petőfi-utca 3. 3043

Eladó 200 négyszögöl házhely. Érdeklődni József-utca 31. 3045

Eladó egy női piüsskabát. Érdeklődni Körösvidék-bódében (Rokka-gyár mellett.) 3051

Elsőrendű **érett trágya** nagy mennyiségben **eladó**, vagy szalmáért elcserélhető. Nagyrét 2226. szám. (A gazdasági ism. iskola mellett.)

Budapesti állatkertből vásárolt két fajta **pullikutya eladó**. Esetleg gabonáért. Bővebbet Erzsébethegy Orosházi-ut 40. sz. 3011

Eladó vagy tüzelőanyagért elcserélendő egy okta földről **körö**. Érdeklődni I. ker. Lövőház-utca 9. szám alatt. 3052

Nyilvános árverés. Békésen, gróf Teleky-utca 7. szám alatt folyó év szeptember 26-án délelőtt 10 órakor 2 sifon, egy szép szalon garnitúra, 3 asztal, 2 kép, 1 tükör, egyéb ingóságok, szabadkézből nyilvános árverésben el fognak adatni. 3053

Eiveszett f. hó 16-án a Szarvasi-uton egy bőr **pénztárca** benne két darab aranygyűrűvel. Becsületes megtaláló adja le Prónay-utca 11. szám alatt, hol illő jutalomban részesül. 3054

Kályhák és mérlegek nagy választékban olcsón eladók. Ugyanott egy tanuló felvétetik. Pluhár, Luther-u. 18. 3055

Kifutó fiut vagy leányt jó fizetéssel felvesz Széll István kalapos Baross-utca 14. szám alatt. 2977

Forgalmiadó bélyeg bármilyen mennyiségben kapható Fekete fűszerüzletben a színház mellett. 3057

Eladó egy **háztetek** Árpád-sor 78. szám alatt. Érdeklődni VI. ker. Degré-utca 1. szám alatt. 3060

Utazóbunda jókarban, hordók, üstök eladók. Rákóczi-utca 7. 3061

Egy fiu **tanulónak** felvétetik Szilgyi Károly mechanikusnál IV., Földvár-utca 23. szám alatt. 3069

Háziszappant, olajmagvakat, olajat legmagasabb napi áron vásárol Vegyipar részv.-társ. Luther-u. 8. 3935

Eladó, vagy buzárért elcserélendő egy jókarban levő szabadonfutó, kontrafékes **kerékpár**, új gumikkal, egy 7 fiókos íróasztal, egy csinos **cserépkályha**. Érdeklődni I. ker. Orosházi-utca 22. 3063

Kocsa János béltisztító-mester VI. ker. Vásártér 27. sz. értesíti a közönséget, hogy a lakadalmi **vágásokat díjtalanul vállalja**. 3065

Haszonbérbe kiadó **29 hold** szántóföld Kismegyere. Érdeklődni Jókay-utca 66. szám alatt. 3066

Szép **zsakot-öltöny** eladó. Csepregi Mátyas férjiszabónál III. ker. Prónay-utca 27. sz. 3067

Kifutófiu azonnali belépésre kerestetik az Alföldi Mezőgazdasági Részvénytársasághoz Békéscsaba. 3074

Fejőstohonet, jó minőségűt keresek megvételre. Kistabán-utca 10. Ugyanott néhány szekér takarmánytök eladó. 3071

Kisebb háztartás azonnali belépésre **bejárónőt** keres, ki egyszerűbb főzést is vállal. Mindenes cseléd van. Cim: IV. ker. Eötvös-utca 11. sz. 3070

Az „lbolya” virágcsarnokban átadott **harisnyák** a Jókai-utca 56. szám alatt vehetők át 1922. okt. 15-ig. Abban az esetben, a tulajdonosok addig nem vennék át, igényüket elvesztik. 3072

Eladó egy Maidinger- és két cserépkályha, egy ebédlőkredenc, divány, 2 ágymatracca. Garay-utca 7. sz. 3071

Lőrinczy László gyógyszerész kisérti szülője több évre **haszonbérbe kiadó**. Értekezni lehet a gyógyszerárban. 3077

Egy fekete bronzbetétes női **íróasztal** eladó. Ára 30 ezer korona. Megtekinthető Erkel-u. 16. sz. alatt délelőtt 10 órakor és délután 3-4 óra között. 3075

Haszonbérbe kiadó Fényesen a Körös mellett, bolgárkertészetre kiválóan alkalmas **10 hold föld**. Érdeklődni III. ker. Vasvári-u. 4. sz. alatt. 3077

Kézimunka **előnyomda** berendezés olcsón **eladó**. Betanítás díjtalan. Konecsniné Medgyesegyháza. 3080

Új órák- és ékszerész üzlet!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **üzletemben mindennemű óra és ékszerjavítást s átalakítást pontosan és jutányosan eszközölök.**

Mindennemű hibás órákat veszek, vagy becserelek! Tört aranyat, ezüstöt veszek legmagasabb napi áron.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel **Kállai János órák- és ékszerész** Békéscsaba, Szarvasi-ut 4. szám. 3079

Eladó szántóföld

A veresgyürüsi pusztán 1200 négyszögöles 8 hold szántóföld eladó. Érdeklődni lehet Szőke István vendéglősnél Kótpusztán.

Használt, de jó karban levő

Zongora

megvételre kerestetik **Barnyai István, Orosháza Könd-utca 450. sz.** 3048

Eladó vadonatuji

GAZDASÁGI

PONYVA

Feledy Jánosnál, Jókai-u. 9.

Használt asztali és berakó

tűzhelyek

eladók Dorn-gépműhelyben Kinyi-utca 11. szám alatt. Ugyanott egy tanuló felvétetik. 3076

Az Alsó-fehér-körösi Ármentesítő Társulat közérdekű munkálatai.

Az Alsó-fehér-körösi ármentesítő, belvizszabályozó és vízhasznosító társulat f. hó 15-én tartott választmányi ülése úgy a társulat köteleibe tartozó gazdatársadalom szempontjából, mint a földmunkások foglalkoztatása tárgyában igen fontos és mélyreható határozatot hozott. A választmányi ülés, amelyen gróf Széchenyi Antal elnöklete alatt megjelentek dr. Jantsovits Emil társulati alelnök, dr. Ladics László, Ondrus Cyril, Csomós István, K. Schriffert József, választmányi tagok, dr. Follmann János vál. tag és társ. jogtanácsos és Becker Adám min. megbízott, Trautwein Gyula igazgatófőmérnök javaslatát tárgyalta a társulati építési munkálatok megindítása tárgyában.

A javaslat megtételére okot a társulat védelmi berendezésének megfontolása és az ennek fejlesztésére kifejtendő munkálatok kivételének elbírálása szolgáltattott. A társulat védelmi műveinek kiépítése a 900-as évek elején fejezték be s az akkori árvizekhez viszonyítva a legkötelesebb védelmi berendezést biztosította. S bár ma is megüti azt a mértéket, amellyel az egész világon páratlanul álló magyar ármentesítés bármelyik szervezete rendelkezik, mégis a legutóbbi évek egyre fokozódó árvízveszedelem ellen ma már nem nyújt kellő biztonságot. Az országhatárának oly szerencsétlen megállapítása, amely a folyók vizgyűjtőit és felső szakaszait elvágtatta alsó folyásuktól, az árvízveszedelem növelte, mert az idegen kézben levő vizgyűjtőkön a minden képzeletet felülmúló erdőirtások folytán a téli csapadékok tároló területei megszűnnek azok lenni, sőt a kopár hegyoldalak rohamosan fogják a hólevet és tavaszi csapadékok lezudítani s ezzel az árvizek nivóját eddig nem észlelt magasságára emelni.

A múlt század utolsó évtizedeiben is katasztrófát jelentett a folyó medréből kitört árvíz, pedig akkor az árterület $\frac{3}{4}$ részét nádas, legelő, kaszáló képezte, ma azonban, amikor ez ármentesítő társulatok tökéletes berendezése és működése folytán az akkori tavak és nádasok helyébe kultura lépett, gőzekecszántás és tanyai gazdálkodás folyik a múlt század kaszálóin és legelőin, egy árvíz elképzelhetetlen pusztítást jelentene ember életben, vagyonban, jószágban. Éppen azért a társulat felelősségének tudatában s azon nagy vagyoni és kulturális érdekekre tekintettel, melyeknek védelme kezeire bízott, nem folytathat struccpolitikát, hanem a fenyegető veszedelemmel szebe kell néznie.

A társulat belvizrendezése is fejlesztendő. Sok oly vizes terület van még, amely lecsapolható s ez a mai gabonaárak mellett az érdekességre hasznos befektetésnek mutatkozik. S végül az Élővízcsatorna vízellátásával kapcsolatos közgazdasági, közegészségügyi, ipari érdekek fontossá teszik azt is, hogy a román kézre jutott nagypéli vízkivételi zsilip és fehérvári duzzasztó problémáinak kezelésétől a társulat függetleníteni tudja magát.

Ez volt az igazgató-főmérnök előterjesztésének magva s annak elgondolása, hogy a szükséges munkálatokat milyen eszközökkel lehet teljesíteni. Régen a társulatok amortizációs kölcsönökből dolgoztak. Ma ez lehetetlen. Az állam szomorú pénzügyi viszonyai közt a társulat számottevő állami segízésre nem számíthat.

Az ártéri érdekességnek magának kell fedezetet teremteni a munkálatokra. — A társulat a gazdaközönységnek gabonát, mezőgazdasági terményeket biztosít, a produktumból kell a költségeket megszerezni. S ez nem lehetetlen. A gabonaárak és a munkabérek közt a békebeli viszonytal összehasonlítva oly eltérés van, ami a munkálatoknak renkívül kedvező voltát biztosítja.

Régen 1 q 20 K-ás buza értékből végre volt hajtható átlag 30 m² földmunka. Ma 1 q 8000 K-ás búzából végrehajtható 100 m² földmunka. Azaz ma 3-szor oly olcsó a földmunka, mint volt a békeben.

A belviz fejlesztésénél figyelembe veendő az, hogy ha társulat újabb belvizvezető rendszerek építésével 1000 holdon az átlagos 6 q-ás buza-termet megemlíti, a mai 8000 K-ás buzaárak mellett 1 évben 50 millió korona értékű hasznat produkál. 50 millió befektetéssel, azaz 1000 holdnak 1 évi termésével 5—10.000 hold terület tud a társulat a belvizbajok ellen állandóan biztosítani.

Ezen kedvező körülmények megfontolása vezette igazgató főmérnököt javaslatának megtételére, melynek pontjai:

1. Az összes védtöltések megerősítése.
2. A románhatáron árvízlokalizáló töltések építése.
3. Új szivattyutelep létesítése az itceéri belvizek levezetésére.
4. A sitkai szivattyutelep kibővítése.
5. Új szivattyutelep létesítése az Élővízcsatorna táplálására.
6. A társ. belvizcsatorna hálózat fejlesztése.

Mind e munkálatok kivételére szükségeltetik a mai 8000 K-ás buzaárán alapuló munkálati viszonyok mellett mintegy 140—150 millió korona, azaz gabonaértékben kifejezve 18.000 p. buza.

Ha a társulat a kitűzött programot 6 év alatt megvalósítja, évente befektetésre kell 3000 q. buza. Békében a társulat csakis a fentartási és kezelési költségekre évente 8800 q. buza értéket fordított. Ma ugyanerre e célra elégséges 600 q., úgy hogy ma befektetésre és fentartásra csak 3600 q.-t kell fordítania a békebeli 8800-zal szemben. Azaz a társulat a békebeli megterheltségének negyted részéből nem csak fenn tudja magát tartani, hanem még 6 év alatt 150 millió koronás oly befektetést is fog eszközölni, amelynek elvont és pozitív hasznát az érdekesség azonnal fogja tapasztalni. Az így fizetendő társulati ártérjáruléka, bár jelentős megterhelést jelent, nem lépi át a gazdaközönység teherbíró képességét. A munkálatással érdekelt terület nagysága 106.000 hold, azaz holdanként 3-4 kgr. buza átlagos teherviselés jut az érdekelt gazdaközöniségre.

A pozitív érveken alapuló kombinációt a választmány összes jelenvolt tagjai mint a társulatra elodázhatatlan és előnyös proposíciót teljes egészében elfogadták, s a javaslat minden részletének alapos megtergályalása után addig is, míg a társulat rendes őszi közgyűlése az ügyet le fogja tárgyalni, határozatukkal az igazgató-főmérnököt felhatalmazták a munkálatások azonnali megindítására.

A határozat szociális szempontból is igen nagy horderejű, mert vele a társulat éveken át 300—400 kubikos munkást fog egész éven át foglalkoztatni, s amikor ezzel ugyanannyi családnak existenciát biztosít, a munkanélküliséget évekre terjedő programjával árterületén belül hatalmas lendülettel enyhíti.

Közgazdaság.

A magyar lótenyésztés megszervezése

Magyarország mezőgazdaságának a háboru előtt egyik legszámottevőbb, egfejlettebb és legértékesebb ágazatát a ló tenyésztés képezte, azonban a négy évig tartó háboru lóállományunkat nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is visszafejlesztette. De még több kárt okoztak az oláhok e téren, akik visszavonulásuk a kalmával, részint az egyes földbirtokosok, részint pedig az állami ménesbirtokok kiablása révén hazánk lóállományának legértékesebb részét vitték ki az országból, minek folytán ez a téren jelenleg igen nagy mérvű — főleg minőségi — hanyatlás mutatkozik.

Lóállományunk szaporítása é minőségének javítása tehát jelenleg elsődrendű érdekünk s mindent el kell követnünk hogy a tenyésztésre alkalmas anyag erre a célra használható s egyetlen kancánk se maradjon fedezetlenül.

Sajnálatos tény ezzel szemben, hogy a kisbirtokosok között, akiknek csak egy pár ovuk van, sokan vannak, akik kancalovaikat vonakodnak befedeztetni, mert ez esetekben azokat a vemhesség utolsó napjaiban s az ellés után pár hétig nem tudják gazdaságukban korlátlanul használni. Igen nagy mennyiségre rugóvá válnak azoknak a kancalovaknak a száma, amelyek Budapestben és az ország nagyobb városaiban, részint a jobb módú és fogatot taró, részint pedig a bérkocsisok és egyéb fuvarozási vállalatok birtokában vannak, amelyek a tenyésztésből teljesen ki vannak vonva.

Rendkívül fontosnak tartanók tehát oly intézkedéseknek az életbe léptetését, melyek módot nyújtanának arra, hogy ez a jelenleg parlagon heverő meddő tenyészanyag — tulajdonképeni hivatásának megfelelőleg — elsősorban a továbbtenyésztés céljaira volna felhasználható.

Olyanformán képzeljük ezt, hogy a fent említett városi lakosok birtokában levő kancalovak (Budapestben kerületenként a nagyobb vidéki városokban pedig a lakosság számához képest egy vagy több helyen) — előre megállapított és közhírré tett helyeken és időben a Mezőgazdasági Kamarák részvételével és képviseltetése mellett okleveles gazdákból és állatorvosokból külön e célra alakított kisebb bizottságok által megvizsgáltatnának és a tenyésztésre már alkalmatlan kancákra nézve a

tulajdonosok megfelel igazolvánnyal láttatnának el, a tenyésztésre alkalmas kancák tulajdonosai pedig köteleztetnének, hogy kancalovaikat záros határidőn belül olyan gazdálkodással foglalkozó egyének adják el, akiknél azokat tenyésztésre lehetne felhasználni s azok helyett aját használatukra vagy herélt vagy tenyésztésre már nem alkalmas kancalovakat szerezzenek be.

Azokat, akik ezen rendelkezések ellenére a városokban továbbra is tenyésztésre alkalmas fedezetlen kancalovakat akár fuvarozási, akár luxus célokra használnák, pénzbírsággal kellene sújtani s az így befolyó összegek a lótenyésztés fejlesztésére lennének felhasználhatók.

Ebben az ügyben a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági kamara a többi Társakamarak megkeresése után országos akciót óhajt indítani s részletes előterjesztéssel fordult a földmivelésügyi miniszterhez s kérte ez ügyben a Mezőgazdasági kamarák és az illetékes szakferfia bevonásával tartandó szakértelet összehívását,

Buzáért

eladó

egy pedáloscimbalom,
kitűnő, jó állapotban.

Cím megtudható a kiadóban.

Szódavizgyár
pezsgőgyárral,
üvegekkel együtt eladó.

Cím: Erdélyi fényképész Tótkomlós. Telefon 15. 3028

Kiadó szántóföld

Három évi haszonbérbe kiadó a körösladányi határban Pusztafásmezsgyés mellett, a Vesszőséri pusztán

78 HOLD

(1200 négyszögöles) szántóföld.
Érdeklődni lehet Ujkigyósi-utca 16.

Rövidesen megjelenik

a Körösvidék Répes Naptára

Nem hiányozhat egy családnál sem. Vegye meg Ön is!
A „Körösvidék Naptár” lesz a legolcsóbb naptár!

Mindenféle ipari és gazdasági gépek és géprészek vételét, eladását, javítását felelősséggel és jutányosan eszközli

DORN ISTVAN
mérnök, a berlini Daimler Motorenfabrik s a budapest-wieni Hofherr Schrantz Clayton Shuttleworth gépgyár v. mérnöke

Olaj, benzin, petroleum,
kocsikenőcs, kátrány és technikai cikkek állandó nagy raktára

Békéscsaba, II. Kinizsi-u. 11. Telefon 143

Haszonbérbe

keresek egy egész házat. Magas bért fizetek. Cim a kiadóhivatalban. 2842

Értesítés.

Értesitem a t. hölgyközönséget, hogy eredeti bécsi formáim megérkeztek nagyválasztékban. Elvállalok mindenféle velur, filis, nyulszőrkalapok festését és formázását

Divatos színes sapkák
és kalapok raktáron. Tisztelettel

Szell István Baross-u 14

Cseplőgarnitúra, 6-os magánjáró

magyar állami, jó állapotban, eladó. Cim: 882. tanya Telekgerendás. 3016

KEMÉNY

szücsmester szőrmedaruháza Budapest, VI., Andrássy-ut 6. Telefon 62-76

SZÖRMEK ABÁTOK, RÓKÁK, KARMANTYUK NAGY VÁLASZTÉKBAN
Rendelések utánvét mellett azonnal eszközöltetnek. 2865

Tűzifát

ajánlok elsőrendű száraz bükkhasáb, azonnali szállítás. Magyarhatár állomás transitó

négyezer leu

Megkeresés: Zinger Károly, Békéscsaba, Luther-utca 16. (Október 1-től nagyligeti vendéglős.) 3034

A csorvási uradalom cukorrépa kiásásához és keskenyvágányu vasut építéséhez
meghizható

vállalkozókat

keres. — Jelentkezni lehet Göbel Péter uradalmi intézőnél Csorváson. 3042

UJRA KAPHATÓ

A **LAKÁS-RENDELET**
A KÖRÖSVIDEKNÉL.

Lakást

keres magántisztviselő, lehetőleg 2-3 szobásat. Ár mellékes. Cim a kiadóhivatalban. 232

Elsőrendű bükkhasáb

tűzifa

nagyban és kicsinyben legelőnyösebben a Nemzeti Hitelintézet útján szerezhető be. 2618

10000 K.-át

fizetek annak, aki két szobás lakását elcserélné egy szobás lakással. — Cim a kiadóban.

ÉRTESÍTÉS

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy mindennemű fali, inga, zseb- és ébresztő órák javítását, valamint mindennemű ékszerjavítást és átalakítást a legpontosabb és legjutányosabb árak mellett elvállalok. Tisztviselők, vasutasok és katonák árendéjében részeseülnek. Nagy választék sweici zseb, valamint inga, fali és ébresztő órákban. Vidéki megrendelés a legrövidebb idő alatt el lesz intézve. Aranyat és ezüstöt veszek. Szíves pártfogást kér:

Schreyer György

órás és ékszerész-cég Békéscsaba, Hungadi-tér, (Csirkepiac sarkán.66)

Az őszi és téli nőikalap minták

megtekinthetők, melyekre gyorsan és a legpontosabban készülnek javítások

Klinghammer István

modernül berendezett női- és férfi kalapkészítő műhelyében Békéscsaba, IV. kerület Berényi-ut 3. szám alatt. 2882

Elsőrendű pormentes

faszén

nagyban és kicsinyben kapható

LEHOTZKY SAMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

HIRDETMÉNY.

Értesítjük az érdekelt termelő közönséget, hogy a pénzügyminisztérium engedélyével Békéscsabán Kazinczy-u. 1. sz. alatt

központi szeszfőzdét

létesítettünk. — A központi szeszfőzde üzemét előreláthatólag folyó évi október hó elején megkezdi.

A fennálló törvényes intézkedéseknek megfelelőleg szeszfőzés céljaira alkalmas gyümölcsöt, gyümölcscefrét, borseprót, szőlőtörkölyt stb. telepünkön beváltunk.

A pénzügyminisztérium rendelete értelmében szeszfőzdeink kerületéhez utaltattak Békéscsaba városon kívül Ujkigyós és Csorvás községek, valamint az említett községekhez tartozó tanyák és puszták. A termelő közönség kényelmére Ujkigyós és

Csorvás községekben gyűjtő, illetve beváltó állomásokat létesítünk, mit annak idején az érdekelt községekben megfelelő módon közzé fogunk tenni.

Minden további felvilágosítást készséggel adunk, új tagokat a központi szeszfőzdebe felvesszünk ideiglenes irodánkban: a Békéscsabai Kisgazdák Szövetkezetének nagyszikléri telepén.

Békéscsaba, 1922. szeptember 12.

Békéscsabai Gyümölcsértékesítő- és Központi Szeszfőző Szövetkezet. 2926

Arverési hirdetmény.

Folyó hó 27-én délelőtt 9 órai kezdettel a Széchenyi-ligeti vendéglőben önkéntes árverésen a következő tárgyak adatnak el: **Teljes vendéglői berendezés u. m.:**

asztalok, székek, söraparátus, jég szekrény, állványok, ruhafogas, ablakroletták és különféle háztartásbeli cikkek. E tárgyak árverés előtt darabonként is eladatnak. Békéscsaba, 1922. szeptember hó.

Fehérváry András Széchenyi-ligeti vendéglős. 3037

ÜZLET.

helyiség a város központjában, forgalmas és jó helyen budapesti részvénytársaság által átvételre kerestetik, esetleg lelépés ellenében. Közbenjárók díjaztatnak. — Levelek „Bz. 100.000“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába. 3032

ÁTADÓ

szeplője, májfoltja, pattanása igen sok nőnek van. Ezekről könnyen megszabadul, ha **MAKLURA-CRÉMÉT**, poudert és szappant használ. Ezek nélkül az uriaszszony pipere asztala olyan, mint a **háromszobás lakás**

ajtók nélkül. — Használata által arcbőre üde, bársonyos, sima és rózsás lesz. — A jelenkor legelőnyösebb szepítő-szere kapható

Békéscsabán

GALLY ÉS WENICH DROGÉRIÁJÁBAN SZT. ISTVÁN-TÉR 16.

KOCSIÜLÉS

ruganyos sodronyból,- szikrafogó, áthányórosta, cementrosta, kavicskosár stb.

kapható

Pólya Ferenc

szita- és sodronyárúkeszítőnél Békéscsaba, III., Wetter-u. 13. 2593

Gépjavitó

műhelyberendezés esztergapadokkal elutazás miatt 360.000 koronáért sürgősen eladó. Személyesen tárgyal Szarka Béla Gyula.

Eladó ház.

V., Mikszáth-utca 20. számú ház, mely teljesen jó karban van és azonnal beköltözhető, eladó. Értekezni lehet Gally és Wenich drogériájában a Kossuth-szoborral szemben. 3058

Disznótoros

vacsora lesz ma, vasárnap este a Széchenyi-ligetben.

Elsőrendű borok. Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel Fehérváry András Széchenyi ligeti vendéglős